

陕西省市区三级工会蹲点基层，推进货运企业建会、货车司机入会——

2万货车司机在塞上驼城“安家”

本报记者 祝盼 毛浓曦

近日，货车司机张海银一边听着陕北民歌，一边驾车，从陕西榆林运输煤炭到广东广州，再拉着地磅返回，往返近5000公里。前方，他即将到达榆林市能源运输行业工会联合会的“司机之家”。

“每次从外地返回、卸货期间，我都要去‘司机之家’洗个热水澡，去食堂吃碗免费的陕北羊杂，然后在空调房踏踏实实睡一觉。”奔波了一周之久，张海银终于可以回“家”歇息了。

2021年开始，陕西省总工会、榆林市总工会、榆阳区总工会组成的蹲点组进驻物流运输行业发达的榆林市，推进货运企业建会、货车司机入会工作。如今，榆林已在全部12个区县建立能源运输行业工会联合会，覆盖企业168家、会员2万余名，初步形成政府主导、部门配合、工会运作、企业参与的工作格局。

三级工会联动

塞上驼城榆林，位于陕西省最北部，煤炭探明储量占全国的五分之一。近年来，煤炭等各类矿产资源运输已成为榆林广大职工、

农民工集聚就业的主要行业之一。

2021年5月，陕西省总、榆林市总、榆阳区总组成的蹲点组进驻榆林。“榆林市公路货运量为2.69亿吨，占全省货运量的23.2%，4.5吨以上载货汽车6.5万辆……”进驻前，蹲点组便做好了功课，明确将推动货运企业建会、货车司机入会作为工作重点。

然而，难题很快显现出来。数以百计的货运企业分布在榆林各地，而货车司机则高度流动，如何高效开展建会入会工作？

经过近一个月扎实、细致的调研，蹲点组寻到工作抓手——榆林市汽车行业协会。这个成立于2008年的商会，涵盖了300余家会员单位企业，涉及道路货运从业人数10万余人。

随后，蹲点组开始与行业协会沟通、协商，并推动商会中的一些龙头企业建会入会。2021年7月9日，榆林市能源运输行业工会联合会成立，36家能源运输企业的3150名货车司机入会。

“加入工会便有了‘家’和依靠，行车在外，心里也更踏实。”货车司机李国强说出了同行的心声。

拓宽回“家”渠道

10月8日，货车司机任俊一早便来到榆林汽车产业园试驾汽车。这个全市最大的汽车产业园，集货车买卖、维修等20多种功能为一体，涵盖全市80%以上的货车业务，每天有上千名货车司机来访。

“师傅，您有没有加入工会？”在试驾窗口排队时，工会工作人员问道。任俊看过去，前面展板展示着工会介绍和近年来开展的活动，工作人员带领任俊参观“司机之家”后，他心动了，当场入会。

榆林市能源运输行业工会虽组建起来，但榆林市有近10万名货车司机，除了借助行业协会力量，还有什么办法将货车司机吸引到工会中来？榆林市总提出“培植典型，总结经验，带动全盘”的拓展之路：通过与该市汽车行业协会合作，授权其相关管理职能，对会员单位进行号召，推动建会；形成可复制的建会入会模式在各区县推广，在该市各区县、联系行业协会、货运龙头企业，成立能源运输行业工会联合会，逐步建立覆盖全市的行业性工会；责任到人，重点突破，能源运输工会实行任务分包制，各专职副主席每人包抓部分企业，组建阵地、发展会员、开展活动。

如今，榆林已经在全市12个区县全部建立能源运输行业工会，该市能源运输行业

工会覆盖企业168家，会员2万余名。

维权服务暖“家”

前不久，榆林货车司机魏江波焦急地找到榆林市能源运输行业工会。原来，受市场行情和个人车型影响，魏江波最近一直找不到货源，面临长期停运和还不上车贷的风险。工会立即与企业联系，帮魏江波寻找货源。

“先服务，后建会。”榆林市能源运输行业工会开展了大量关爱货车司机活动，同时助力企业发展。在工会设立产业部、经济联络部、法务部、招商部，免费帮货车司机找货源，为企业、货车司机提供法律援助；建立行业性工资集体协商制度，使集体合同几乎实现全覆盖；制定民主管理制度，开设“主席直通车”，推动解决货车司机最关心、最头疼的问题；建成大型活动阵地6处，申报标准化省级“司机之家”3处，开展劳动竞赛、文体活动等。

“加入工会后，困难有人帮了。”山西货运司机张飞云长期在榆林从事煤炭运输，曾因不会办理孩子转学手续而发愁。在榆林市能源运输行业工会的帮助下，孩子成功转入榆林上学。

安徽开展“劳模工匠助企行”专项行动

13家产业链“链主”企业揭榜签下任务书

本报讯（记者陈华 通讯员王明）10月21日，安徽省“劳模工匠助企行”专项行动在合肥启动。安徽江淮汽车集团股份有限公司、安徽叉车集团有限责任公司、国网安徽电力有限公司等13家产业链“链主”企业主动揭榜，现场签署任务书。根据任务书，每家企业将在一年内组织不少于50人次劳模工匠到上下游中小企业开展技术帮扶、技能培训、“师徒带”等活动，为企业解决不少于50个技术问题。

安徽省总工会有关负责人表示，为了提高专项行动的精准度，省总开展产业链“链主”企业“揭榜挂帅”活动，把对上下游中小企业带动力大、示范性强的领军企业的积极性调动起来，把劳模工匠人才独特作用充分发挥出来。同时，为了保护企业知识产权，对于重大攻关项目，根据自愿、合作共享的原则，探索采取“先使用后付费”的方式，由劳模工匠本人或者劳模工匠所在单位和受助企业签订合同，并由工会备案，保障劳模工匠合法权益。

“这次专项行动建立了企业支持、工会搭台、劳模唱戏的工作机制，让劳模工匠可以放开手脚创新创造。”国网安徽省电力有限公司工会副主席唐蓓蓓表示。

据了解，为让专项行动落到实处，安徽省总研究制定了工作方案，提出建立“五四三二一”工作机制，即通过揭榜挂帅、组团攻关、点名邀约、订单培训、合作共享等五种助企模式，发挥劳模工匠师傅会、工匠学院、劳模创新工作室、产业链“链主”企业四类资源优势，完善经费支持、平台建设、表扬激励三项保障，建立劳模工匠资源库和企业需求清单库，形成市场导向、供需对接、精准匹配的一条龙服务企业机制。此次产业链“链主”企业“揭榜挂帅”活动就是其中一项措施。

秦皇岛市总携手公益组织关爱环卫工人

免费爱心餐 暖胃又暖心

本报讯（特约记者朱润涪 通讯员闫秀英）“这个包子热乎乎的，就跟工会对我们的关爱一样。”近日，在河北省秦皇岛市总工会职工服务中心工会驿站门前，驿站工作人员为李师傅等25名环卫工人发放“爱心包子”。据悉，为加大关心关爱户外劳动者工作的力度，秦皇岛市总携手公益服务组织推出了免费爱心餐。

秦皇岛市总根据环卫工人作业分布区域，按照“就近、方便、安全”的原则，选定质量、信誉和服务都有保障的餐饮店作为供应单位，每周为市总工会职工服务中心工会驿站附近的环卫工人提供一次免费包子。同时，积极联络驿站附近的爱心企业，周一至周五为环卫工人提供免费午餐。

秦皇岛市总工会相关负责人介绍，今年以来，秦皇岛市总着力打造24小时工会驿站，从提供热饭、休息、喝水、充电、心理咨询等服务，扩展到积极联系爱心企业、组织开展各类公益活动，用“走心”的服务换取职工的“暖心”体验。下一步，将继续与各类公益组织和爱心企业加强沟通合作，持续关注一线环卫工人的工作和生活状况，丰富工会驿站服务项目，扩大服务覆盖面。

新闻特写

一堂寓教于乐的劳动课

杨明清 本报记者 张楠 本报通讯员 匡润金

“参加今天这场活动，在学习中感受到各位劳模老师的辛苦，我对这些职业产生了很浓厚的兴趣。”山东省青岛市基隆路小学六年级学生黄子钰说。近日，青岛市市南区总工会开展“弘扬劳模精神 争当大国工匠”劳模工匠进校园主题活动，通过开展劳动教育丰富新时代青少年思想道德教育的新方式、新载体。

据市南区总工会常务副主席王剑介绍，自2023年开始，区总成立百名劳模工匠宣讲团，作为成长导师，结对走进全区112所中小学幼儿园开讲劳动第一课。今年，区总继续把“劳模工匠进校园”活动作为发挥劳模工匠示范引领作用的舞台，讲好劳模故事，让劳模光荣、技能宝贵、创造伟大的种子在学生内心深处生根发芽。

活动现场，同学们还进行了陶艺、服装设计以及建筑设计的职业体验。通过手工制作活动，让同学们近距离感受工匠精神和劳模风采。劳模工匠的分享和实践操作，促进了同学们对劳动的热爱和实践能力的提升。

“通过这种寓教于乐的形式，可以引导同学们在学习的过程中爱上劳动、喜欢劳动，同时把‘三个精神’播散在心中。”青岛市五一劳动奖章获得者孙君讲述了自己从一名职业技术学校毕业生长成长为“青岛工匠”，实现自身价值的奋斗历程，并现场教学曲奇饼干制作过程，和同学们一起享受劳动带来的快乐。

《中国工运》2024年第10期要目

贯彻党的二十大精神 进一步全面深化改革 为有力推进中国特色工会工作提供强大组织和人才保障——在全国工会组织工作会议上的讲话……徐留平在进一步全面深化改革、推进中国式现代化中展现工会新作为……魏地春凝聚改革共识 勇于担当作为 在推进中国式现代化建设中贡献工会力量……李公乐……李公乐……梁敬华高举改革旗帜 汇聚改革力量 团结引导广大职工积极投身全面深化改革的伟大实践……张慧宇以工会“五化”助推保障和改善民生制度体系……李睿玮工会培育新型劳动者的广东实践……王吉龙



扫一扫阅读《中国工运》第10期全部目录

把劳动者推上“创客”舞台

娄底工会打造“一户一产业工人”培养工程升级版

本报讯（记者方大丰 王鑫 通讯员刘云芳）“今年国庆假期，我们公司电商销售额已经超线下三成。”近日，湖南植雅轩实业有限公司创办人程曙华告诉记者，公司能在短时间内打通“线上+线下”销售双渠道，正是得益于湖南省娄底市工会持续实施的“一户一产业工人”培养工程。

据悉，由湖南省总工会首倡的“一户一产业工人”培养工程，旨在帮助困难职工、农民工通过学习一技之长，在家门口获得更多工作机会。娄底市总工会结合全省抓创业促就业工作要求，创新“一户一产业工人”培养工程形式，着力激发职工创业就业动能，推动涌现一批职工创新创业成果。

为让“一户一产业工人”培养工程取得实效，娄底市总创新实施企业“点单”服务模式，工会将培训班送进园区、工厂。2023年，植雅轩公司成立工会，“下单”电商培训课后，工会将培训送进公司，帮助公司20多位销售人员开启直播带货之路。今年以来，该公司已完成6000万元销售额。

把更多劳动者推上“创客”舞台，推动更多职工走上创业促就业之路，成为娄底市总工会升级“一户一产业工人”培养工程的重点。为此，娄底市总发挥典型引领作用，推进职工创业导师库、人才库、项目库建设，发掘培育职工创业导师15名，退休创业人才50名。

中建五局安装公司华东分公司工会在施工一线举办“工会主席接待日”活动——唠出真感情 化解心头事

本报记者 裴龙翔

“老罗，下工啦？过来坐坐，聊一会儿！”“夏师傅，位置给您留着呢，要提醒大家多喝水，休息好。”近日，一个寻常的傍晚，中建五局安装公司华东分公司工会主席廖博正招呼前来职工书屋参加“工会主席接待日”活动的职工落座。

建筑企业的职工分散在项目上，无法在工地长期工作生活，随之而来的是社保不固定、落户难、子女教育难、就医不方便等问题。项目一线职工缺少反馈和表达诉求的机会，对于各类新政策和工作部署，基层获取信息也较为滞后。为及时解决一线职工的急难愁盼问题，华东分公司工会将“工会主席接待日”活动现场搬进工地，方便职工表达诉求，助推职工队伍稳定和企业发展。

面对面了解诉求

“开展接待日的场所可以是会议室、接待室，条件允许时也可在就近的公园、广场、教育基地等户外场所。主打一个就近、轻松，让大家放松心情，畅所欲言。”廖博说。

距离近了，换来的是更多职工敞开心扉。一次接待日上，有女职工反映：“我刚休

完产假回归岗位，可项目部和我家离得远，照顾孩子不方便。”了解情况后，华东分公司工会第一时间与项目部协调，为这位女职工创造条件，方便其将孩子接到身边照顾。

“只有面对面了解职工诉求，才能精准解决他们的急难愁盼问题。”廖博表示，工会对职工提出的问题，能当场解决的第一时间解决，不能现场解决的问题就记录下来，在分公司层面协商处理，做到件件有着落、事事有回声。

“小唐，听说你买房啦，恭喜。”“这得感谢工会，帮我们实现社保属地化。”作为在沪的外地企业，以前该分公司所有职工的社保缴纳在外地，对职工的生活存在影响。当这一问题越来越多地出现在接待日问题清单上时，工会开始着手推动职工社保属地化。2021年5月，分公司实现社保属地化。

定期征集学习清单

针对一线职工获取职业发展和福利政策

信息滞后的情况，该分公司工会定期对职称评选、职工关爱“五个一”活动、工会经费使用等情况进行公布。

此外，该分公司工会定期向职工征集学习和培训清单，根据需求制订接待日主题和学习内容。经调查统计，职工最关注的是弘扬劳模精神、产业工人队伍建设改革等与自身及行业发展息息相关的政策信息和厂务公开内容。于是，接待日着重从大国工匠和劳模的经典事迹，以及工匠、能手的选树政策，企业“产改”举措等角度进行讲解，鼓励职工向劳模工匠学习，营造“争当劳模、赶超先进”的氛围。目前，该分公司已选树上海静安工匠等荣誉称号获得者5名，大宁街道工匠4名，接待日充分发挥了政策宣讲和厂务公开的“传声筒”作用。

在接待日开展前3天，该分公司工会还在全体职工中公开接待时间和地点，保证职工应知尽知，同时面向全体职工征集需要工会

协助解决的问题并于活动前进行梳理汇总，提交上级工会知悉。

专家团做好“传帮带”

在一次接待日中，该分公司技术线条职工提出，跨项目交流可以有效避免施工错误。工会由此想到：是不是可以联合工程技术线条整合资源，选拔一支经验丰富的专家团，专门攻克项目施工上的“疑难杂症”和科技创新瓶颈，并肩负起“传帮带”的责任？如今，这项专家团机制已运行近两年时间，一线职工的技术水平显著提升，打造了静安区优秀创新工作室4个，助推公司获得包括鲁班奖在内的工程奖项10余个、中国安装协会科技进步一等奖等科研成果数十项。

“我们项目做的是锂电池厂房，用到的工业管道制作要求非常高，专家团的专家为我们讲解了相关内容，经过学习，我在成长为高技术人才。”该公司华东项目一名焊工说。

据悉，该分公司工会将接待日收集的意见进行整理，注重通过“一个问题解决一类问题”，以形成机制，更好促进企业发展，同时服务职工。截至目前，推出了“专家团解难题”“工匠523助企行服务包”“三位一体”产业工人培育体系”等一系列创新举措。

阅读提示

为方便职工表达诉求，中建五局安装公司华东分公司工会将“工会主席接待日”活动搬进施工现场，帮助解决职工急难愁盼问题，进一步拉近职工和企业的距离。